

山东公布RCEP最佳实践案例和优秀实践案例

# 青岛4个“好案例”入选



进出境集装箱经过海关先期机检设备。陈星华 摄

**本报8月29日讯** 29日,青岛海关、济南海关、山东省贸促会、山东省商务厅联合公布山东省RCEP最佳实践案例和优秀实践案例,在20个入选案例中,“青岛市构建‘两中心,一平台’,助力外贸企业抢抓RCEP新机遇”等4个青岛创新实践案例成功入选。这是我国首次开展省级范围RCEP实施典型案例的培育评定,对有关产业、企业和政府主管部门抢抓RCEP开放发展机遇具有一定示范引领作用。

“此次评选的案例中,既包括了青岛、潍坊、临沂等市为促进RCEP政策落地生效打造的综合性企业服务中心、智库平台以及创新机制,也涵盖了食品农产品、纺织服装、化工、新能源及风电装备制造等山东‘十强’产业利用RCEP政策,在扩大出口、稳固外资、提升深层次竞争力等方面取得的成果。”山东省贸促会商事法律服务中心副主任刘洁介绍。

青岛市在市北区打造了聚焦RCEP的综合性服务中心,并上线RCEP“鲁贸通”平台,为企业提供海关原产地证书审签、税务出口退税、RCEP政策应用指导等一站式、定制化服务。“被评为山东省RCEP最佳实践案例后,RCEP实施的‘青岛模式’‘青岛经验’必将在山东乃至全国形成示范效应。”市北区投资促进工作领导小组办公室专职副主任王轲说。

山东中地进出口有限公司是山东省重点家用纺织品龙头企业,于RCEP生效首日经青岛海关认定成为全国首家非生产型经核准出口商。“我们可以凭自主出具的原产地声明适用RCEP协定税率,不需要到海关或贸促会办理相关原产地证书,能够更加灵活地安排生产和出货。”公司副总经理盖晓利说,今年以来公司已自主出具600多份RCEP原产地声明,出口享惠

货值超过1亿元。

据悉,RCEP于今年1月1日生效后,青岛海关、济南海关、山东省贸促会、山东省商务厅积极组织开展山东省RCEP实施攻坚年活动,强化RCEP实施整体效能,提升企业享惠便利化水平,促进政策红利充分释放。统计数据显示,今年前7个月,青岛海关、济南海关和山东省贸促会系统共签发RCEP原产地证书7.2万份,居全国首位,青岛海关、济南海关共为33亿元的进口货物适用RCEP项下优惠税率,有关企业共可在进出口环节享受我国及其他RCEP成员方税款减让近4亿元。

山东与RCEP成员国贸易频繁。据海关统计,今年前7个月,山东对RCEP其他成员国进出口同比增长26.9%,高出全省进出口整体增速,占到全省进出口总值的37.6%。“依托地域相邻、贸易便利优势,山东在RCEP落地实施方面提前布局,因此‘收获期’更早,‘成熟率’更高。”青岛海关关税处处长毕海军说,此次山东省内多个单位联合开展RCEP最佳实践案例和优秀实践案例的征集评选活动,就是要发挥典型示范引领作用,通过身边鲜活的案例和经验,促进进出口企业“有样学样”,提高享惠用惠水平,引导外向型产业企业更好把握RCEP重大开放机遇。

下一步,青岛海关将同山东省贸促会、山东省商务厅、济南海关等单位持续靶向推介RCEP政策,积极在全省范围内复制推广临沂等地首创的市场采购出口商品便利化签证模式等创新经验,放大RCEP在制度、标准、规则等方面开放平台效能和作用,提升山东制度型开放水平,促进外贸保稳提质。

(观海新闻/青报全媒体 记者 刘兰星 通讯员 赵广英 徐福民 高倩 刘平波)

## ——山东省RCEP最佳实践案例——

- 1.“青岛市构建‘两中心,一平台’,助力外贸企业抢抓RCEP新机遇”(青岛市)
- 2.“临沂市强化协同机制,助推RCEP高质量实施”
- 3.“RCEP享惠智选助手”惠中选惠,精准助企增效”
- 4.“受益RCEP政策红利,稳固外商投资”
- 5.“自主出具原产地声明,实现便利享惠RCEP”(青岛市)
- 6.“灵活运用RCEP规则,打造深层次竞争优势”(青岛市)
- 7.“RCEP助力新能源龙头企业抢占日本市场”
- 8.“挖掘RCEP政策优势,实现加工贸易转型升级”
- 9.“比对使用‘新’‘老’协定原产地规则,对韩享惠从无到有”
- 10.“利用RCEP关税减让实现与国际化工巨头同台竞技”

## ——山东省RCEP优秀实践案例——

- 1.“中国(山东)自由贸易试验区青岛片区对标RCEP新规则,服务港口经济发展”(青岛市)
- 2.“潍坊市发挥智库作用,服务抢抓RCEP机遇”
- 3.“抢抓RCEP实施机遇,助力腌渍姜片扩大对日出口”
- 4.“有效利用RCEP规则助力老牌纺织企业再续春天的故事”
- 5.“巧用RCEP助推中韩汽车产业协同发展”
- 6.“RCEP助力输日家纺产业发展”
- 7.“RCEP助力绳网纺织企业重获生机”
- 8.“依托外综服平台架起中小微企业享惠RCEP‘快车道’”
- 9.“利用RCEP赢得前所未有的机遇”
- 10.“RCEP促进产业链供应链稳固高效运作”



青岛助力外贸企业抢抓RCEP新机遇。

# 垃圾清运车改造升级“滴水不漏”

西海岸通过设计加装污水收集漏斗有效解决清运中滴漏问题



升级改造后的垃圾车。

**本报8月29日讯** 近日,记者在青岛西海岸新区海王路上看到,垃圾清运工作人员将路边一桶桶垃圾倾倒入大型压缩式垃圾车的车厢,整个过程快速有序,没有污水外溢。待垃圾收集完成后,又继续驶向下一个收集点。

“以前,垃圾清运车经过的地方,时不时会有污

水滴落,留下很大的异味。”正在路边等车的王先生告诉记者,“最近,这种情况好了很多。”青岛西海岸公用事业集团市政管理有限公司清运二队队长张永刚说:“生产商在最开始设计垃圾清运车的时候,没有预料到垃圾里会含有水分,所以车子在清运垃圾的过程中,就会导致产生污水滴漏的情况。当下,全区每天产生近2000吨垃圾,每日运输量达330车次。为了解决污水滴漏这个问题,我们不断地尝试修改原始设计,最终通过加装污水收集漏斗的方式,大大缓解了污水外溢情况的发生。”在位于双凤山路的停车场,记者见到了升级后的垃圾清运车,经仔细观察发现,升级的部位主要有三处:在垃圾箱和污水箱的连接处,加装了梯形铁质“漏斗”以及导流管和一个污水收集箱。此外,漏斗外侧的铁板高度比内侧高了十厘米,目的是防止水滴外溅;污水收集漏斗与导流管连接处还留有固定操作空间,能够随时处理特殊情况下的导流管堵塞;污水收集箱还设置有可打开的检修盖和排污口,可供拆卸维修和排放污水。“为了缓解垃圾清运车污水滴漏造成路面污

染和异味扰民的情况,我们在往年改造提升的基础上,今年计划继续对存在污水滴漏问题的72辆压缩式垃圾车后端两侧添加污水收集装置,实现固体垃圾与污水分离。”张永刚告诉记者,目前已完成68辆垃圾清运车完成升级,达到了理想的效果。

夜幕降临,华灯闪烁。在香江路商业街上,一辆餐厨垃圾清运车开了进来,附近餐饮店的员工看到后,将一桶桶厨余垃圾倒进了清运车打开的收运桶里。因为是定时定点对接清运垃圾,不仅解决了周边垃圾桶夜间满溢的问题,也让早起上班的市民再也不用忍受难闻的泔水味了。“今年,我们推进177条垃圾清运路线优化合并工作,合理配置各路线工作量,严格按照规定时间进行清运。”张永刚说,为维护整洁有序的道路交通环境,还在东西区各增加了1台冲洗水车,现东西区各有冲洗水车3台。针对撒漏严重的垃圾点,冲洗队伍会第一时间赶赴现场进行冲洗。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 张静)